



7日,俄新任总统普京(左)与卸任总统梅德韦杰夫握手。新华社/路透

●链接

胡锦涛电贺
普京就任总统

本报综合新华社消息 国家主席胡锦涛7日致电普京,祝贺普京就任俄罗斯联邦新一届总统,祝愿在普京领导下,俄罗斯人民在国家发展振兴的事业中谱写更加辉煌的篇章。

外交部发言人洪磊7日在例行记者会上表示,相信在中俄双方共同努力下,两国全面战略协作伙伴关系发展一定会不断取得新成果。

反普京示威
200多人被捕

俄反对派6日举行“百万人游行”反对普京。

据新华社电 俄罗斯反对派6日举行“百万人游行”反对普京,警方逮捕多名反普京示威活动领导人。按警方说法,当天示威活动总体合法、和平,但一伙人试图突破警方警戒,靠近非集会区克里姆林宫,发生冲突。

莫斯科警方估算参与者大约8000人。俄罗斯媒体报道,总计250名示威者在当天骚乱中被逮捕。

普京的发言人德米特里·佩斯科夫则说,多数俄罗斯人支持普京,示威者系少数。

路透社评论,反普京阵营已然失去动力。无论反对派怎么辩解,普京在3月4日的总统选举中仍获得64%的支持率。

●人物

普京创下
俄总统任期纪录

2000年5月7日,普京首次就任俄总统后,和前总统叶利钦一同检阅总统警卫团。(资料片)

普京1952年10月生于列宁格勒市(今圣彼得堡市),1975年毕业于列宁格勒大学法律系。此后,他在苏联国家安全委员会(克格勃)工作15年。

1999年12月31日,时任总统叶利钦宣布辞职,普京出任俄代总统。

2000年3月和2004年3月,普京两次赢得总统选举。

2008年5月7日,梅德韦杰夫就任总统。次日,普京出任政府总理。“梅普组合”正式亮相俄政治舞台。

此次普京总统任期为6年。三度入主克里姆林宫,普京已创下俄罗斯总统任期纪录。据新华社

普京三任总统 梅普或再联手

本报综合新华社等消息 俄罗斯新一届总统普京7日中午在克里姆林宫宣誓就任,实现从“总

理到总统”的转岗,这是普京第三次就任总统。在今年3月4日举行的大选中,普京以63.6%的得票

率当选总统。2008年,俄国家杜马通过宪法修正案,将总统任期由原来的4年延长至6年。

就职仪式上,卸任总统梅德韦杰夫将总统权力标志——总统旗、特制俄联邦宪法文本和“祖国功勋”一级勋章交给普京。在俄罗斯宪法法院院长佐尔金邀请下,普京宣读了总统誓词。佐尔金随即宣布,普京正式成为俄罗斯新总统。

普京在随后发表的就职演说中表示,未来几年将是俄发展的关键时期,俄面临新的发展阶段,需要完成新层次、新规模的任务。未来俄罗斯人的生活和俄罗斯国家的历史前景,取决于在新经济建设和现代化发展方面取得的切实成就。

普京更在简短演说中透露了他的“俄罗斯雄心”：“坚持不懈地建固自波罗的海至太平洋的广袤的俄罗斯领土,我们有能力成为欧亚大陆的领导和重心。”

就职仪式后,在梅德韦杰夫见证下,普京接管了象征俄战略核力量的“核手提箱”。

此前,普京曾说,当选总统后将提名梅德韦杰夫任总理。

俄罗斯国家杜马主席纳雷什金7日说,俄新任总统普京当日提名梅德韦杰夫为新一届政府总理

候选人。

根据俄联邦宪法,新政府总理在获总统提名后需经国家杜马批准。国家杜马将在莫斯科时间5月8日15点举行非例行

会议,审议总理候选人梅德韦杰夫。如果梅德韦杰夫获国家杜马批准,他将在一周内向总统提交联邦执行机关结构建议。

舆论认为,随着普京正式登上总统宝座,俄罗斯有望迎来新的发展时期。

俄政府统计资料显示,2011年俄经济社会各主要领域的发展呈现积极趋势。2012年年初,俄国

内生产总值超过了危机前水平。在八国集团中,俄是经济发展最快的国家。

分析人士认为,对俄罗斯这样的大国来说,保持政治稳定和政策的延续性十分重要。普京再

次出任总统,普梅二人继续联手执政,为俄抓住机遇、推动经济持续发展提供了强有力的政治保障。而俄民众显然也支持这对组合继续走有自身特色的发展道路。

普京能否重振俄罗斯雄风

本报时事报道顾问、清华大学中国战略与公共外交中心主任 赵可金

亚联盟”,以有效连接欧洲和亚洲太平洋地区,这些都是重塑俄罗斯大国地位的重要举措。

与此同时,普京刚柔相济,不仅摆出一副积极与欧盟和西方国家缔结战略关系的姿态,而且十分关注亚洲事务,着力与中国、印度等国家合力推动缔结金砖国家合作机制。结合普京提出的“欧亚联盟”战略构想,所谓“普京3.0”版全球战略将充满雄心,力图在多极化世界中抢占一个有利的战略位置。

普京面临的国内问题

其实,真正对俄罗斯对外战

略形成挑战的还是来自于自身的政治和经济问题。

政治上来看,自去年12月杜马选举后,俄反对派人士就开始举行大规模“反普”集会,抗议杜马选举结果不公。普京要想真正赢得所有政治力量的支持,恐非易事。

从经济上看,俄罗斯长期以来投资乏力,经济结构单一,严重依赖原材料和能源出口。如何转变经济发展方式,重新缔造俄罗斯经济增长的发动机,本身就是令普京十分头疼的难题。

大国关系面临变数

在普京的战略蓝图中,如何处理美俄关系和中俄关系是关键环节。从俄罗斯角度来看,维护俄罗斯强大和自立的地位,将是俄罗斯外交的基础和核心。

从全球范围来看,俄罗斯将首先面临来自美国部署反导系统的压力,美俄争夺战略要地的矛盾趋于上升,美俄支持的地区政治力量之间的关系会变得十分复杂难测。

从地区范围来看,俄中关系在今后将面临很多机遇,此种战略层面的相互扶持,有助于在能源、基础设施、贸易和投资领域合作问题上迈出新的步伐。

(本报记者 吴华伟 整理)

“

舆论认为,对俄罗斯这样的大国来说,保持政治稳定和政策的延续性十分重要。普京再次出任总统,普梅二人继续联手执政,为俄抓住机遇、推动经济持续发展提供了强有力的政治保障。而俄民众显然也支持这对组合。

就职>> 展示“俄罗斯雄心”

搭档>> 提名梅氏当总理

分析>> 普梅联手利于发展

特
约
观
察

普京宣誓就职新任俄罗斯总统,堪称“王者归来”。其强悍的政治个性,果敢的问政风格以及充满雄心的政治抱负,令西方舆论普遍担心俄罗斯的战略走向。德国《柏林日报》耸人听闻地评论道,虽然冷战没有到来,但西方政治家已经开始防范。

普京的世界蓝图

普京是一个具有大国雄心的领导人,在其执政期间,竭力恢复俄罗斯在苏联时代的超级大国地位,自始至终反对美国在欧洲建立导弹防御系统的计划,着力倡议由前苏联加盟共和国组成“欧